

在开放中与世界共享发展“大蛋糕”

■新华社记者 杨金志 于佳欣

汇五洲宾客，赴东方之约。11月5日到10日，首届中国国际进口博览会在上海成功举办。“四叶草”展馆内，展商云集，展品琳琅满目，参观者摩肩接踵。国家主席习近平在进博会开幕式上作主旨演讲时说：“我衷心希望，参会参展的各国朋友都能广结良缘、满载而归！”美好的寄语，已经成为生动的现实。

新时代，共享未来。改革开放四十周年之际，首届中国国际进口博览会的成功举办充分说明，中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。

中国主动扩大进口、激发进口潜力，是中国经济发展的内在需求，是对人民日益增长的美好生活需要的主动适应。这一点，体现在进博会的方方面面、点点滴滴。在汽车、智能及高端装备、食品及农产品等展区，人们无不被五彩缤纷、高端新奇的展品吸引，试乘、试吃、试用、试玩，或目不暇接，或久久驻足。这些都表明，中国正持续释放国内市场潜力，进口空间不断扩大。

中国主动扩大进口、激发进口潜力，不是中国的独唱，而是各

国的大合唱，是全世界的巨大机遇。在中国馆内，复兴号高铁体验舱模拟驾驶台前人头攒动，事实上，越来越多国家和地区正在搭乘高速行驶的“中国号”列车：南苏丹国家参展商带来了香味四溢的非洲原产芝麻，俄罗斯“打开套餐”食品电商平台搭上了中国电子商务的快车……诸多国外展商的故事，充分印证了经济全球化是不可逆转的历史大势，开放合作是建设一个更加美好世界的必由之路。

海纳百川，有容乃大。中国是世界第二大经济体，有13亿多人口的大市场，有960多平方公里的国土，“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。”习近平主席在进博会上的这个生动比喻引起广泛国际回响。大海之大，正是在其开放包容的广阔胸怀。首届进博会的成功举办向世界表明：中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！面对世界经济格局的深刻变化，各国都应该拿出更大勇气，积极推动开放合作，共享发展“大蛋糕”，共创人类更加美好的未来！

东方潮涌，浩荡向前。中国国际进口博览会，你好！中国国际进口博览会，我们明年再见！

购物清单小 发展乾坤大

■新华社记者 潘晔

“双十一”，你买了啥？

你刚刚购置了新房，购物清单里一定少不了各种家电；你的孩子上了小学，购物清单里便多了陪学神器；你不再痴迷于海外代购，购物清单里国货已占据“半壁江山”；你开始健身，于是洗碗机就换成了家用跑步机……打开自己的购物清单，看到的不仅是你当下的需求，更是你的生活方式。

你把钱花在什么地方，好似为自己生活白描了一幅“画像”；你到底买了啥，最真实地反映出你的消费价值观。

对比这些年的购物清单，你发现自己变了——你不再纠结于“买得到”，因为“买得好”才是你更优先的诉求；你的购物清单里从过去的“柴米油盐”变成了教育、健康、医疗、养老、娱乐、户外运动，甚至是小众品牌、定制消费。

打开你的购物清单，实际上也就窥见了中国消费地图的一隅。而这份地图足够广袤，足够复杂。这一隅，泡面和榨菜因为“方便”“怀念”成为爆款；那一隅，消费扶贫是该“授人以鱼”还是“授人以渔”依然争论不休。在这张消费地图上，消费不足在部分地区依然存在，不均衡仍是真真切切！

需要解决的问题。

当前，消费对我国GDP贡献率不断提升，成为经济增长的主要拉动力，扩大内需成为今后经济发展的重要着力点之一。没有供给质量与水平的提升，就不可能出现一次又一次购物狂欢季的消费井喷，就不会迎来全面可持续的消费升级。你敢不敢花钱，你购物清单的长短，透露着你对中国经济未来发展的信心指数。

今年“双十一”恰逢首届中国国际进口博览会，从一张张购物清单到面向全球的中国“购物车”，向世界展示了中国扩大开放的决心，也给中国消费者带来福祉——更多可选消费品种类，满足更加多元的需求；更加充分的市场竞争，带来更高性价比的商品。这背后必定是更高段位角逐，加快了国内企业创新步伐，倒逼着产业转型升级，推动着中国经济迈向高质量发展。

更大的中国“购物车”，势必为中国消费者带来更高品质、更优体验的消费盛宴。从供给端看，企业应该抓住中国市场正在变迁的消费机会，跟十几亿用户建立连结；从需求端看，不同地区的人在消费方面，有着各自不同的升级，促使商业效率持续精进，不断补齐消费在不同立面上的“短板”。更大挑战中潜藏着更多机遇！



突破

11月11日的零点钟声刚过去2分05秒，2018天猫“双十一”成交额已突破100亿元人民币。2017年达到这一数字的时间为3分01秒。

今年是中国电商巨头阿里巴巴举办“双十一”的第10个年头。经过10年发展，天猫“双十一”已经成为全球电商购物节。据阿里方面数据显示，今年“双十一”，将有来自75个国家和地区，超过19000个海外品牌参与中国电商购物节的相关活动。

新华社发 徐骏 作

换装不换使命 转制不改作风

■新华社记者 叶昊鸣

2018年11月9日，在我国应急管理事业发展史上，是一个值得铭记的日子——当天上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。

授予新式队旗，寄予深切期望。

长期以来，作为同老百姓贴得最近、联系最紧的队伍，广大消防指战员总是战斗在事故救援最危险的地方，出现在人民群众最危难的时刻：熊熊烈焰里，他们逆火而行、英勇无畏；滔天巨浪中，他们击水中流、力挽狂澜；灾难发生后，他们舍生忘死、奋勇前行；事故发生时，他们临危不惧，迎难而进……一代代消防指战员用铁血丹心书写着对党、国家和人民的无限忠诚，用生命兑现保卫家国的铮铮誓言。

着眼全面落实党对人民解放军和其他武装力量的绝对领导，贯彻落实党中央关于调整武警部队领导指挥体制的决定，公安消防部队、武警森林部队进行转制，成建制划归应急管理部，组建国家综合性消防救援队伍，承担防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害

事故的重要职责，充分发挥应急救援主力军和国家队的作用。

这支队伍建立以来，无论是在抗击超强台风“苏力”“山竹”的路途中，还是在支援山东寿光洪灾救援过程中；无论是在金沙江、雅鲁藏布江堰塞湖险情的抢险中，还是在重庆坠江公交车的打捞中，哪里有人民的需要，哪里就有这支队伍的身影和脚步。

换装不换使命，转制不改作风。

“我志愿加入国家消防救援队伍，对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民，坚决做到服从命令、听从指挥，恪尽职守、苦练本领，不畏艰险、不怕牺牲，为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切。”——一张张坚毅的脸庞昂扬向上，一句句坚定的话语铿锵有力。

戎装虽去不改铁血初心，肩挑重担迈步新的征程。新的战斗号角已经吹响，新的战斗队伍整装待发。这支对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的队伍，必将以更加昂扬的精神面貌和饱满的战斗热情，为维护人民群众生命财产安全英勇奋战！